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ЦЪРКВАТА НА РАБОТНОТО МЯСТО  
Д-р Питър Вагнер 

 

 

 

НЕРАВНОСТИ ПО ПЪТЯ 

Ако решим да извървим пътя от бедностно към просперитетно мислене (уверявам 
те, че това би било добро решение), трябва да осъзнаем, че по пътя ще има доста 
неравности. Да не скачаме от тигана на бедността в огъня. Какъв може да бъде 
огънят? Да паднеш в примката на Мамон!  

Някои хора погрешно мислят, че Мамонът е свързан само с богатството и парите. 
За съжаление някои версии на Библията съдействат за това мислене като 
превеждат гръцката дума „mammonas“ като „пари”. Забележи, че пиша Мамон с 
главна буква. Това е така, защото Мамон е името на зъл дух, точно като Уърмууд, 
Левиатан, Ваал или Веелзевул. Исус каза, че не можеш да служиш на двама 
господари. „Не можеш да служиш на Бога и на Мамона” (Матей 6:14) 

Има поне още четири духа, които работят съвместно с Мамон, за да създадат 
неравности по пътя към планирания от Бога просперитет. 

1. Духът на алчност.  
 

Алчността е прекомерното желание за материални притежания. Духът на алчност 
кара хората да си представят, че личното им благополучие е в пряка зависимост 
от това колко притежания имат. Библията казва, че „...любовта към парите е 
коренът на всички злини и в стремежа си към богатство някои хора се 
отклониха от вярата” (1 Тимотей 6:10).  
 
В Лука 12:16-20 Исус разказва историята за богатия човек, който продължава да 
строи все по-големи хамбари, за да побере стоката си. Той е богат и очевидно не 
се нуждае от повече, но духът на алчност го подтиква да продължава да строи, 
сякаш никога няма достатъчно. Какъв се оказва той? Бог го нарича глупак! 

2. Духът на пожелание.   
 
Докато алчността се фокусира върху удивителни и необичайни богатства, 
пожеланието е насочено към желание за притежание на определени неща, които 
не се предполага да имаш като съпругата или къщата на ближния си, или неговия 
вол, както се казва в Десетте заповеди (виж Изход 20:17).  

Пожеланието е толкова лошо, че е приравнено на идолопоклонството (виж 
Колосяни 4:5). Връзката между идолопоклонството и бедността може да се види в 
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пророчеството на Захария към юдейския народ, който се покланя на идоли. 
Захария заявява: „Така казва Бог: Защо престъпвате Господните заповеди? 
Няма да успеете” (2 Летописи 24:20) 

Съвременното средство на духа на пожелание е кредитната карта. Тя може да 
доведе до дългосрочен дълг, ако вноските не се изплащат редовно. Картата може 
да отвори врата за импулсивно пазаруване. Плащането само на минималната 
месечна вноска може да доведе до заробване под прага на бедността. С лихви в 
размер на минимум 18%, Мамон определено има пръст в бизнеса с кредитни 
карти. 

3. Духът на пестеливост.   
 
Пестеливостта е стиснатост. Тя може да накара богати хора да бъдат скъперници 
и да живеят в бедност, може да попречи на много хора да дават десятък и големи 
щедри дарения. Тя хваща хората в клопка и ги кара да си мислят, че не могат да 
си позволят нещо, от което имат нужда и искат, когато те в действителност могат 
да си го позволят. Онези, които са поробени от духа на пестеливост, често дърпат 
другите, включително и членовете на своите семейства, към странна форма на 
бедност.  

Духът на пестеливост може да доведе до лошия навик на запасяването с неща 
дори хората със средни доходи. Това е особено силно изразено сред хората, 
живели по време на голямата депресия и преживели лишенията на Втората 
световна война. Духът на бедност създава мислене, че може би никога няма да 
имаме достатъчно. Добър начин да разчупим този дух е да се освободим от 
натрупаните неща в домовете, гаражите и мазетата си. Изхвърли старото, за да 
направиш място за новото.  

Нищо от това, което казах до момента, не бива да се смята за противно на здравия 
разум. Противоположното на пестеливостта е прахосничеството – доста 
често срещана черта сред хора, родени в такава среда. Рециклирането също ще 
бъде атака срещу духа на бедност. Спестовността почита Бога. Ние можем да 
бъдем добри настойници на ресурсите си без да ставаме стиснати. 

4. Духът на самоувереност.   
 
Друга неравност по пътя към просперитета е мисленето, че щом имаме богатство, 
вече нямаме нужда от Бога. Богатството дава сила и ни кара да си мислим, че 
сами можем да направим каквото поискаме. Във Второзаконие 8 глава има силно 
слово срещу такова мислене. Точно преди Моисей да обяви, че Бог е Този, Който 
ни дава сила за придобиване на богатства (виж стих 18), Той предупреждава: 
„...и да не би да си кажеш: Моята мощ и силата на моята ръка ми спечелиха 
това богатство” (стих 17). Мамон може да те накара да се молиш по-малко и по-
малко да се доверяваш на Бога. По-нататък в стих 19 се отправя строго 
предупреждение, че такива хора ще погинат. Самоувереността е гордост, а 
гордостта предхожда падението. (виж Притчи 17:18). 
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КАК ДА СЕ ПРИДВИЖИМ ОТ БЕДНОСТ КЪМ БОГАТСТВО  

Ако успееш да избегнеш неравностите и клопките на Мамона, можеш безопасно 
да се придвижиш към просперитета. За това ще ти помогнат следните принципи. 

ДЕЙСТВАЙ В ПРОТИВОПОЛОЖНИЯ ДУХ  

Принципът на действието в противоположния дух беше популяризиран в началото 
на 90-те от Джон Доусън, който в момента е президент на Младежи с мисия. 
Доусън обяснява следното: „Когато разпознаем действието на началство с 
определени характеристики, ние трябва да култивираме в себе си 
противоположните характеристики не само чрез противопоставяне на 
изкушението, но и чрез извършване на положително действие”... За да приложим 
този принцип, нека предположим, че разпознаваме началство, което 
идентифицираме като дух на бедност. Кой е противоположният дух? Просперитет! 
И така, трябва да предприемем положително действие, както казва Доусън. 
Трябва да култивираме физически просперитет като вземаме витамини, храним 
се здравословно, правим упражнения и смъкваме излишните килограми. Трябва 
да култивираме и духовен просперитет като се молим, четем Божието Слово, 
ходим на църква, получаваме освобождение и стоим изпълнени със Святия Дух. 

Ако се движим в противоположния дух, ще бъдем благодарни за достатъчното 
снабдяване, но ще преминем отвъд това и ще очакваме изобилие. Задоволеност 
е да имаш достатъчно за себе си. Ако просперираш обаче, ти ще можеш да се 
издигнеш над посрещането на своите собствени нужди и ще започнеш да служиш 
на другите, помагайки им да започнат да просперират... 

(Откъс от книгата „Как Божиите хора могат да трансформират обществото“) 
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